



■两会面对面

省人大代表、登封市市长杨金军：

用“美丽资源”打造郑西美城



省人大代表杨金军表示，将着力把登封市打造成郑州西部山水美城

郑州“西美”，登封怎么做？1月13日下午，省人大代表、登封市市长杨金军，就登封市定位“西美”重点支撑郑州市建设国际化都市、文化都市和生态都市等话题，在郑州接受了东方今报·猛犸新闻记者的专访。

□东方今报·猛犸新闻记者 卢怀涛/文 李新华/图

黄河“几”字弯都市圈协同发展带来新机遇

记者：1月3日，习近平总书记在中央财经委员会第六次会议上发表重要讲话指出，推进黄河“几”字弯都市圈协同发展，强化西安、郑州国家中心城市的带动作用。您觉得这将给登封带来哪些新机遇？

杨金军：登封地处郑州最西部，距离中心城区1小时车程，是郑州国

家中心城市的重要组成部分。为贯彻落实郑州市委“西美”战略部署，登封市确定了“山之美、水之美、文之美、业之美、城之美、乡之美”建设任务，编制了《美丽登封建设三年行动计划（2020—2022）》。

此次强化郑州国家中心城市带动力，让登封站在了高质量发展的

新起点上，登封将抢抓郑州国家中心城市和列入国家高质量发展区域增长极城市等重要机遇，在郑州西部美起来的布局中，重点支撑郑州市建设国际化都市、文化都市和生态都市，登封有望成为郑州市建设华夏历史文明传承创新中心的重要空间载体和展示中心、创新中心。

美丽乡村建设带动群众增收

记者：为推进全民创业创新与乡村振兴，去年8月底，登封市委、市政府拟定了“一核、一带、两山、多点”的生态景观空间布局，并选取了30个美丽乡村建设试点，着力将其打造成全域生态亮点。目前，这些试点涌现了哪些典型，您印象比较深的是哪些？

杨金军：这些美丽乡村中，中岳街道北高庄村位于嵩岳太室脚下，唐代著名隐士卢鸿一曾在该村卢崖寺院隐居。这个村借鉴浙江经验，对列入美丽

乡村改造范围内的建筑，尽可能地保留省级传统村落的肌理、街巷空间及民居建筑特色，逐步形成古村居文化体验等乡村特色旅游。北高庄村建立的二十四节气博物馆，已成为嵩山乡土记忆。

崔坪村位于嵩山少室脚下，2017年，该村与陕西袁家村联合打造“‘中原印象’乡村旅游项目”，修建了5公里旅游公路，郑少洛高速少林（崔坪）下站口即将通车，建立了石磨加工、石磨豆腐等特色产品加工生产车间，

每年增加集体经济收入18.6万余元。崔坪村已从省级贫困村蝶变为省级生态村、省级集体经济试点村。

卢店镇崔岗村是郑州市美丽乡村示范村，是2015年7月通过的郑州市首批十个“美丽乡村”项目试点村之一。该项目主要为生态环境和地形地貌保护、古建筑保护、产业发展项目等五个部分，重点打造一二三产业融合园，发展民宿、餐饮、观光旅游等产业，带动周边群众增收。

今年游客接待量力争突破2000万人次

记者：郑州市委十一届十次全会提出“西部要美起来”的要求，对于做好“西美”文章，登封市将采取哪些重要举措？

杨金军：2020年，登封将按照“扩大一封闭一提升一开放”的步骤，加快推进文旅融合发展。扩大景区范围。积极实施少林景区入口外迁，谋划实施投资3.5亿元的少阳河沿线景观提升、投资1.8亿元的中岳文化

公园、投资1.3亿元的观星台生态文化公园等重点工程。加强封闭管理。明确核心景区保护边界，全方位强化景区监管，封堵上山出入口，坚决堵塞管理漏洞。提升文旅质量。完善景区服务设施，重点抓好投资3亿元的传奇少林等一批超亿元文旅项目建设，以环嵩山旅游公路建设为重点，串联起8处11项世界遗产和嵩

山世界地质公园；培育和引进一批文化创意、新零售业、高端酒店和知名餐饮品牌。扩大开放空间。加快实施投资2.3亿元的告成天文小镇、投资7600万元的世界文化遗产数字化展示中心等重点项目，实现“汉三阙”对游客开放，打造多元化消费场景，延长游览时间，增加旅游消费，力争全年游客接待量突破2000万人次。

确保年度投资152.4亿元打造实体经济

记者：近年来，登封市着重培育领军型的科技龙头企业，如今登封市产业集聚区正大放异彩。2020年，登封市立足转型升级、优化营商环境，主要还将采取哪些重要行动？

杨金军：登封将坚持把“业”作为美丽登封的核心支撑，变“美丽资源”为“美丽经济”，努力打造特色鲜明的“业之美”。坚持“治、转、培、建、融”

多策并举，加快构建现代产业体系。壮大实体经济，加快转型升级。确保全年淘汰和整合“三高两低”企业30家以上；引导传统企业走创新发展之路，力争全年新增省级智能工厂2家、绿色工厂3家；稳步推进地方国企改革，激发企业活力。

支持和保障投资10亿元的维尼奥物联网溯源防伪电子标签、投资7

亿元的中广核马岭山风电等44个新兴产业项目建设，确保年度完成投资152.4亿元，打造实体经济动力新引擎；支持装配式建筑产业园建设，确保投资10亿元的绿色建筑科技园、投资5亿元的城源装配式建筑等10个项目竣工投产，力争用三年时间将其打造成中部地区装配式建筑产业基地。

“引南水入登” 打造山水美城

记者：去年6月29日，引南水北调之水入登，今年元旦前，部分乡镇和市区居民喝上了丹江水。作为“引南水入登”的亲历者，您能给我们讲一下“南水入登”将对美丽登封高质量建设产生哪些影响？

杨金军：登封市水资源人均占有量仅为全省的1/6，水资源匮乏严重制约登封经济社会发展。2016年年初，登封决定实施“双水源”战略工程——南水北调供水工程和郑州西水东引登封支线工程。2019年年底，南水北调登封供水工程建成通水，提前一年解决了城区居民吃水难题。下一步，登封将加快推进西水东引登封支线工程前期工作，完善南水北调登封供水工程配套基础设施，彻底解决群众吃水难问题。

有了水，登封将深入贯彻落实习近平总书记提出的“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”要求，把水资源承载和水环境容量作为城市和产业发展的基础，按照“留住天上水、用好外来水、保护好地下水、利用好中水”的思路，稳步推进“双水源供水保障、河湖水系综合治理、现代水网体系打造、生态水系修复”四大行动，全力打造山水相依、人水和谐的郑州西部山水美城。

郑州市第二动物园 落户登封

记者：今年，位于登封市的德高郑州嵩山野生动物园（郑州市第二动物园）即将开建，该园占地面积约1.2万亩，为广州长隆野生动物世界的6倍。这个野生动物园集动植物保护、研究、旅游观赏、科普教育于一体，计划2021年年底前开园。2020年，在配套规划和借势发展方面，登封市将采取哪些重要措施？

杨金军：一是以环嵩山旅游公路建设为重点，沿线布局9个嵩山驿站和观景平台及慢行交通系统，串联起8处11项世界遗产、郑州市第二动物园和嵩山世界地质公园。着力把环嵩山旅游公路打造成郑州市域最美景观绿道。二是在登封新城组团谋划实施1.9平方公里的核心板块，统筹郑少洛高速、商登高速、巩登高速以及规划实施的郑登洛城际铁路等交通路网，依托北部生态资源和郑州市第二动物园，植入新型高端业态，全力打造城市经济增长点、城市建设新亮点和城市结构新节点。三是加快东部组团与产业集聚区产城融合示范区建设，推进产城融合发展。